## 售罄、下架、没额度 想吃银行高利息越来越难

大额存单"断货",高息存款规模和存款利率下降是趋势

本报记者 吴恩慧

"大额存单20万元起存,3年期年化利率2.7%,保本保息,你们且买且珍惜啊,额度有限,好几家银行都已经暂停发售了。" 4月16日,在杭州一家城商行网点,客户经理对前来购买大额存单的客户孙先生这么说道。孙先生告诉记者,他已经走了五家银行,有三家银行说已经暂停销售3年期大额存单产品。

近日,大额存单引发市民关心,杭州有多位读者向记者爆料:好几家银行已经没有3年期、5年期大额存单可买了。

银行大额存单部分产品为何"断货"了?业内专家接受记者采访时表示,当前中长期限大额存单"下架潮"背后,主要在于银行净息差持续承压,银行主动降低存款利率,以压降负债成本。接下去,银行仍有可能主动优化负债结构,将部分高息存款产品发行控制在较低水平。



"

## 5年期大额存单已十分少见 二年期三年期的额度吃紧

近日,一则"招商银行不再发售3年期5年期大额存单"的消息引起了不少杭州市民的关注。

孙先生看到新闻就去了招行杭州一个网点, 客户经理告诉他,目前确实暂时没有3年期、5年 期大额存单可买。

4月16日,记者联系了招商银行官网客服,得到回复:"目前我行暂停发售3年期和5年期的大额存单"。至于今后会不会发售,客服表示"目前也说不上来,还不一定,要等通知"。

随后,记者联系了招商银行杭州分行,该行相 关人士表示:"大额存单我们不是不再发行,而是 限额供应。"目前该行app显示,3年期、5年期大 额存单产品暂时已下架。与此同时,招行3年期、 5年期定期存款正常供应。

记者近几天走访、查询了多家银行,发现各家银行新发5年期大额存单产品已十分少见,不少都是额度紧张,部分已经暂停销售2年期、3年期、5年期大额存单产品。

在国有行中,工行等大额存单额度较为紧张。4月16日,记者查询工行app时,3个月起存到5年期的大额存单都有额度,但4月18日早上查询发现5年期大额存单产品已下架,3年期大额存单产品中,20万元起存、年利率2.35%的产品已显示售罄。

中国银行app,记者点击该行2年期、3年期 大额存单产品,都跳出产品剩余额度不足的提示。 在股份行中,中信银行等多家银行 app 都没有显示2年期以上期限的大额存单产品,其中兴业银行 app 显示该行从3月期到3年期的大额存单全部售罄,5年期大额产品当前没有在售。

城商行方面,南京银行杭州分行目前只有1年期和2年期的大额存单,暂无3年期的;江苏银行app显示暂无3年期及以上产品可买。

4月17日,一家省内城商行杭州分行客户经理告诉记者:"如果你要购买,要先和客户经理预约,线上直接买是买不了,而且要新资金才能买。"她进一步说明,最近很多银行大额存单都下架了,"我们全行3年期大额存单还有一个多亿的额度,售完就下架。"

## 大额存单成银行"包袱" 存款利率下降是趋势

回顾去年这个时候,杭州有几家城商行大额存单利率高达3.3%以上,吸引上海、江苏、安徽等地"存款特种兵"前来。而今,大额存单作为具备高利率优势的存款产品的一种,在银行利润走低的当下,对不少银行而言,已成为负债端的"包袱"。

业内人士普遍认为,银行压缩资金成本以应 对净息差承压,是目前多家银行暂停新增3年及5 年期大额存单额度的主要原因。

招联首席研究员董希淼接受记者采访时表示,近年来商业银行加大向实体经济减费让利,营

收、利润增速和息差都有所下滑。

国家金融监督管理总局公布的《2023年商业银行主要监管指标情况表(季度)》显示,2023年四季度,我国商业银行净息差已经下降至1.69%,首次跌破1.7%关口。

"2024年,在推动社会综合融资成本稳中有降的情况下,银行净息差可能还会下降。在这种情况下,下调存款利率、压降负债成本成为商业银行的共同选择。但不同的银行由于市场竞争、客户定位、负债结构等因素有所不同,调整的节奏、幅度各有不同。"董希淼表示。

"目前银行体系定期存款负债占比仍明显高于常年水平。"光大银行金融市场部宏观研究员周茂华指出,只要目前银行负债成本及净息差压力不减,银行仍需通过持续优化资产负债结构缓解负债成本上升、净息差收窄压力等问题,部分高息存款产品发行将控制在较低水亚

与此相呼应的是,近期多家上市银行高管在业绩发布会上也透露将优化资产负债结构。如中国银行副行长张毅表示,展望2024年,净息差仍将面临较大的压力。在负债端,该行将持续推动负债成本下降,促进低成本结算类资金的占比不断上升。同时,对高成本的存款压降力度加大,包括协议存款、结构性存款、三年期以上的大额存单等

杭州多家银行资深人士向记者表示,今年银行业压降高息存款规模、继续降低存款利率仍将是"主旋律"。



## 城西科创大走廊 首家成果转化基地揭牌

本报讯 4月18日,杭州城西科创大走廊首家挂牌的成果转化基地——西湖大学/西湖实验室成果转化基地,在紫金港科技城云创镓谷园区正式揭牌启用。现场举行了"科学家+企业家+创投家"联合入驻的签约仪式,以及西湖大学/西湖实验室成果转化项目落地签约,首批入驻施一公、许田、于洪涛、管坤良等5位顶尖科学家的创新转化工作室,落户成果转化项目8个、集结浙江知识产权交易中心等专业机构10家以上。未来,城西科创大走廊将力争用3年时间,实现入驻科学家创新转化工作室30个、孵化科技型企业50家、转化高质量创新成果100项。